



Lansarea proiectului privind

## **Pregătirea Republicii Moldova pentru o zonă de liber schimb cuprinzătoare cu Uniunea Europeană**

(Centrul Infoeuropa)

### **– SINTEZĂ –**

**Institutul European din România** a lansat în data de **1 aprilie 2011** la Centrul Infoeuropa proiectul **Pregătirea Republicii Moldova pentru o zonă de liber schimb cuprinzătoare cu Uniunea Europeană**.

Evenimentul, organizat în parteneriat cu **Departamentul pentru Afaceri Europene**, s-a bucurat de prezența domnului **Bogdan Mănoiu**, Ministru, Șeful Departamentului pentru Afaceri Europene, a domnului **Leonard Orban**, Consilier prezidențial pentru afaceri europene, fost membru al Comisiei Europene și Președinte de onoare al IER, a doamnei **Gabriela Drăgan**, Director General al Institutului European din România, a E.S. domnul **Iurie Reniță**, Ambasadorul Republicii Moldova la București, a domnului **Dinu Toderășcu**, Program Manager pentru Moldova, Ucraina și Rusia, Biroul Black Sea Trust for Regional Cooperation (BST), București, precum și a domnului **Viorel Chivrigă**, Director Departament, IDIS Viitorul, Chișinău.

Doamna **Gabriela Drăgan**, Director General al Institutului European din România, a salutat prezența invitaților de marcă și a reliefat obiectivul proiectului, și anume sprijinirea autorităților din Republica Moldova implicate direct în procesul de negociere pentru încheierea unui acord de liber schimb cu Uniunea Europeană. Doamna Drăgan a prezentat componentele principale ale proiectului, ce cuprind: realizarea unui curs de formare (la Chișinău) pentru 30 de funcționari din administrația publică centrală din Republica Moldova, elaborarea unui studiu privind consecințele unei zone de liber schimb aprofundate și cuprinzătoare cu UE asupra economiei Republicii Moldova, precum și crearea unei platforme de dezbateri pe marginea comerțului liber cu UE și a relației bilaterale România - Republica Moldova.

Domnul **Leonard Orban**, Consilier prezidențial pentru afaceri europene, președinte de onoare al Institutului European din România, a reiterat sprijinul României pentru parcursul european al Republicii Moldova. Având în vedere faptul că Republica Moldova nu are în acest moment așa numita perspectivă europeană, abordarea recomandată este cea graduală, cu etapizarea eforturilor. Domnul Orban a invitat la echilibru și inteligență în abordarea etapelor viitoare ale parcursului Republicii Moldova, remarcând caracterul din ce în ce mai complex al politicii comerciale europene, subliniind totodată importanța acestui domeniu în cadrul negocierilor purtate între Republica Moldova și Uniunea Europeană. În acest sens, a fost subliniată necesitatea concentrării eforturilor pe trei domenii esențiale de acțiune, respectiv pe negocierile privind acordul de liber schimb, acordul de asociere și procesul de mobilitate (liberalizarea regimului vizelor). Invitatul a amintit totodată faptul că, la nivel comunitar, se dorește o modificare a politicii europene de vecinătate, prin care sprijinul financiar va fi diferențiat în funcție de îndeplinirea obligațiilor statelor partenere, între care se numără și Republica Moldova.

Domnul Bogdan Mănoiu, Ministru, Șeful Departamentului pentru Afaceri Europene, a evidențiat oportunitatea desfășurării unui astfel de proiect precum cel demarat de Institutul European din România în parteneriat cu IDIS Viitorul, care va avea o contribuție semnificativă în procesul de negociere pentru încheierea acordului de liber schimb aprofundat și cuprinzător între Republica Moldova și Uniunea Europeană. Domnul Mănoiu a asigurat autoritățile de la Chișinău că pot conta pe sprijinul României pentru valorificarea progreselor importante pe care le-a înregistrat. „Într-un plan mai larg, având în vedere obiectivul Republicii Moldova de aderare deplină la Uniunea Europeană, reiterăm hotărârea noastră de a contribui la îndeplinirea acestui deziderat, prin valorificarea experienței de pregătire, al cărei depozitar este Departamentul pentru Afaceri Europene”.



E.S. domnul **Iurie Reniță**, Ambasadorul Republicii Moldova la București, a subliniat obiectivul fundamental al guvernării de la Chișinău, respectiv integrarea europeană, într-un context în care dialogul politic dintre oficialii moldoveni și UE a înregistrat rezultate deosebite. Domnia sa a reiterat angajamentul autorităților de la Chișinău de a continua reformele în sectoare esențiale precum justiția și afacerile interne, și securizarea granițelor. Totodată, prioritatea rămâne demararea Acordului de liber schimb, precizându-se ca s-au înregistrat rezultate notabile, în ciuda lipsei de expertiză și resurse financiare, pe fondul actualei crize economice. E.S. domnul Reniță a mulțumit autorităților române pentru "asistența consistentă, constantă și multi-dimensională" acordată și a lansat un apel către toate statele membre să sprijine demersul european al Republicii Moldova.

Domnul **Viorel Chivrigă**, reprezentantul IDIS - Viitorul în cadrul proiectului, a subliniat că expertiza României poate fi foarte utilă Republicii Moldova în procesul de negocieri. Invitatul a salutat cu acest prilej inițiativa Institutului European din România, de a derula un astfel de proiect, în care expertiza românească să poate fi transferată către administrația publică din Republica Moldova. Domnul Chivrigă a subliniat totodată că nefinalizarea reformelor au reprezentat "călcâiul lui Ahile" pentru Republica Moldova, exprimând în același timp speranța că proiecte concrete precum cel de față vor contribui la ajustarea acestui element mai puțin pozitiv.

Domnul **Dinu Toderășcu**, program manager pe Moldova, Ucraina și Rusia, reprezentantul Black Sea Trust for Regional Cooperation – German Marshal Fund, instituția finanțatoare a proiectului, a evidențiat faptul că proiectul lansat de IER se încadrează în componenta proiectelor de cooperare transfrontalieră pe care le derulează, menite a facilita schimburile de expertiză între România și vecinii săi. Black Sea Trust for Regional Cooperation finanțează în principal trei direcții de acțiune: inițiative de participare civică, inițiative transfrontaliere și legăturile cu statele estice. Domnul Toderășcu a afirmat consecvența cu care BST sprijină inițiativele ce privesc Republica Moldova în ansamblu.

Sinteză realizată de  
**Agnes Nicolescu și Oana Mocanu**

